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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

¨Ένας επιβάτης αυτό που παρατηρεί  σε έναν ανελκυστήρα τις 
περισσότερες φορές  είναι  την κοµβιοδόχη ορόφου, τις πόρτες και τον 
θάλαµο. Υπάρχουν όµως  πάρα  πολλά  µηχανικά  και ηλεκτρικά µέρη τα 
οποία δεν είναι ορατά προς τον επιβάτη τα οποία κάνουν  όλη την κίνηση.  
¨Ένα από τα πιο  σηµαντικά κοµµάτια του ανελκυστήρα είναι ο πίνακας 
ελέγχου. Ο εγκαταστάτης-συντηρητής  του  ανελκυστήρα   σε όλες τις  
περιπτώσεις   για  οπουδήποτε βλάβη που θα συναντήσει η πρώτη κίνηση 
που θα κάνει σε πρώτη φάση είναι να πάει στον πίνακα  ελέγχου  για  να  
µπορεί από εκεί να διαγνώσει πιο σηµείο της εγκατάστασης δεν λειτουργεί 
σωστά, σε δεύτερη φάση  είναι να πάει στο συγκεκριµένο σηµείο και να το 
διορθώσει.  Οι  σύγχρονοι πίνακες πλέον αποτελούνται  σε µεγάλο ποσοστό  
από  ηλεκτρονικές πλακέτες ή µε  plc όπου έχουν αντικαταστήσει  σε 
µεγάλο βαθµό τους  ηλεκτρονόµους.     

Σε   αυτή  την πτυχιακή  θα κάνουµε µια ανασκόπηση στην ιστορία 
του ανελκυστήρα, µια µατιά στο σήµερα και τέλος θα  περιγράψουµε  τη  
λειτουργία  ενός    µοντέλου ανελκυστήρα ηλεκτρικού 1 ταχύτητας µε PLC. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  
 
 

Ανελκυστήρες 
 

1.1.1 Εισαγωγή  
 
 

Στα πλαίσια της παρούσας διπλωµατικής κατασκευάστηκε η 
µικρογραφία ενός επιβατικού ανελκυστήρα και µελετήθηκε η λογική 
λειτουργίας . Αρχικά όµως κρίθηκε σκόπιµο να γίνει µια σύντοµη ανάλυση 
της ιστορίας των ανελκυστήρων, τα κυριότερα µέρη του, των διαφόρων 
κατηγοριών που υπάρχουν αλλά και κάποιων βασικών στοιχείων τα οποία 
αναλύονται παρακάτω.  

 
 

1.1.2 Ορισµός  
 
Ανελκυστήρας ή ανυψωτήρας ονοµάζεται κάθε µόνιµα 

εγκαταστηµένη συσκευή που χρησιµοποιείται για την ανύψωση βαρών, 
προσώπων ή πραγµάτων. Εξυπηρετεί καθορισµένα επίπεδα, έχει θάλαµο 
προσιτό στους χρήστες και κινείται µεταξύ κατακόρυφων οδηγών ή οδηγών 
µε κλίση µικρότερη από 15ο ως προς την κατακόρυφο. Σήµερα για τον 
ανελκυστήρα που χρησιµοποιείται στα πολυώροφα κτίρια έχει επικρατήσει ο 
γαλλικός όρος ασανσέρ.  

 
 

1.1.3 Ιστορική αναδροµή  
 
 
Ο ανελκυστήρας ως µέσο µεταφοράς ανθρώπων και εµπορευµάτων 

έχει µια µακρά ιστορία µε πολλές προσπάθειες, περισσότερο ή λιγότερο 
επιτυχηµένες, επιστηµονικές ή στα πλαίσια ερευνών. Η ιστορία έχει 
επιδείξει πολλές φορές διάφορες καταστάσεις στις οποίες χρησιµοποιήθηκαν 
ιδιόρρυθµης κατασκευής υποτυπώδη ανυψωτικά µηχανήµατα για τη 
χρησιµοποίηση των οποίων απαιτείτο η ανθρώπινη δύναµη, η ζωική έλξη 
αλλά και η δύναµη του νερού. 

Το πρώτο αξιόλογο βήµα για την εξέλιξη του ανελκυστήρα έγινε το 
236 π.Χ. από τον Αρχιµήδη, το µεγάλο Έλληνα Μαθηµατικό και Φυσικό 
από τις Συρακούσες, ο οποίος, όπως αναφέρεται από το Ρωµαίο 
Αρχιτέκτονα Βιτρούβιο κατασκεύασε τον πρώτο ανελκυστήρα.  
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Στο τεράστιο παλάτι του Νέρωνα, που χτίσθηκε τον 1ο Αιώνα µ.Χ. 
µετά τη µεγάλη φωτιά της Ρώµης, χρησιµοποιήθηκαν συγκεκριµένα 
εργαλεία τα οποία θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ανελκυστήρες και που 
οι αρχαιολόγοι απέδειξαν πως λειτουργούσαν µε τη χρησιµοποίηση 
ανθρώπινης και ζωικής έλξης.  

Το 17ο αιώνα ο Γάλλος Βελαγέ εφηύρε ένα σύστηµα ανελκυστήρα µε 
χρησιµοποίηση αντίβαρου. Στις αρχές του 18ου αιώνα κατασκευάστηκαν οι 
πρώτοι υδραυλικοί στην Αγγλία. Το 1835 κατασκευάστηκε ο πρώτος 
µηχανικός ανελκυστήρας, πάλι στην Αγγλία, που θεωρείται ο πρόδροµος 
των σηµερινών. Στις ΗΠΑ κατασκευάστηκε το 1850 ο πρώτος 
ανελκυστήρας µε ατµό, ο οποίος τελειοποιήθηκε το 1852 από τον Έλισσα  
Ότις, οποίος εφηύρε τον πρώτο αξιόπιστο φρένο ασφαλείας που τον 
κατέστησε ασφαλή σε περίπτωση αστοχίας του µηχανισµού ανύψωσης. Το 
σχέδιο της πατέντας του µηχανισµού που επινόησε ο Ότις έφερε 
επανάσταση στη βιοµηχανία ανελκυστήρων. Από τη στιγµή της εφεύρεσης 
έως σήµερα ο βασικός σχεδιασµός του φρένου ασφαλείας δεν έχει αλλάξει 
σηµαντικά. 

 
 

 
Σχήµα 1 

 
 

 Ο πρώτος ηλεκτρικός ανελκυστήρας κατασκευάστηκε το 1880 στη 
Γερµανία από το βιοµήχανο εφευρέτη Βέρνερ φον Ζίµενς (Siemens). Από 
τότε ακολούθησαν πάρα πολλές βελτιώσεις, ιδίως σε ότι αφορά την 
ασφάλεια του συστήµατος. Έτσι γενικεύτηκε η χρήση τους δίνοντας τη 
δυνατότητα να κατασκευαστούν πολυώροφα κτίρια και ουρανοξύστες. 
Σήµερα υπάρχουν πάρα πολλές και ποικίλες µορφές ανελκυστήρων 
ανάλογες µε τις διάφορες µορφές χρήσης τους. 
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1.2 Κύρια µέρη εγκατάστασης ανελκυστήρα  

 
Τα κυριότερα µέρη από τα οποία αποτελείται η εγκατάσταση ενός 

ανελκυστήρα είναι τα ακόλουθα: 
 
 
 
1.2.1. Μηχανοστάσιο  
 
 
Είναι ο χώρος στον οποίον εγκαθίστανται ο κινητήριος ή ανυψωτικός 

µηχανισµός του ανελκυστήρα, ο πίνακας του χειριστηρίου κυκλώµατος 
(Controller), ο πίνακας τροφοδοσίας µε ηλεκτρικό ρεύµα του 
ηλεκτροκινητήρα, ο ρυθµιστής ταχύτητας και ο οροφοδιαλογέας (αν 
υπάρχει). Είναι ο προβλεπόµενος χώρος που ικανοποιεί όλες τις 
προδιαγραφές, ώστε να είναι ιδανική η λειτουργικότητα του από κάθε 
άποψη αφ’ ότου τοποθετηθεί και εγκατασταθεί σε πλήρη λειτουργία ο 
κινητήριος µηχανισµός του ανελκυστήρα. Συνήθως βρίσκεται στο δώµα, 
αλλά αν υπάρχουν περιορισµοί ως προς το ύψος του κτιρίου τοποθετείται 
στο υπόγειο.  

 
Το µηχανοστάσιο πρέπει να φωτίζεται από ηλεκτρικό κύκλωµα, 

ανεξάρτητο του κυκλώµατος κίνησης του ανελκυστήρα, να είναι 
κατασκευασµένο από άφλεκτα ή άκαυστα υλικά και να διαθέτει θύρα που να 
ανοίγει προς τα έξω πάνω στην οποία να αναγράφεται: «ΧΩΡΟΣ 
ΗΛΕΚΤ/ΚΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ – ΜΗΧΑΝΟΣΤΑΣΙΟ – 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΣΤΟΥΣ ΜΗ ΕΧΟΝΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑ». 
Τέλος, το µηχανοστάσιο απαιτείται να είναι έτσι κατασκευασµένο, ώστε να 
µην γίνεται συσσώρευση σωµατιδίων και σκόνης στο εσωτερικό του, αλλά 
να διατηρείται καθαρό σε συνεχή βάση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.2 Πίνακας ελέγχου (Controller) 
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¨Όταν µιλάµε για µια κατασκευή όπου µεταφέρει ανθρώπινες ζωές 

όλα τα εξαρτήµατα όπου απαρτίζουν τον ανελκυστήρα είναι εξίσου 
σηµαντικά, όµως ο πίνακας ελέγχου όµως µπορεί να είναι το πιο σηµαντικό 
εξάρτηµα αφού είναι το µυαλό του ανελκυστήρα. 

 
 Στην Ελλάδα οι πρώτοι ανελκυστήρες όπου έχουν εγκατασταθεί είναι 

ηλεκτροκίνητοι , στο παρακάτω σχήµα βλέπουµε ένα πίνακα ελέγχου για 
ηλεκτροκίνητους ανελκυστήρες έλξεως µε inverter όπου χρησιµοποιείται 
συνήθως στις αντικαταστάσεις.   

 
 
 

 
 

Σχήµα 1.1 Σύχρονος πίνακας ελέγχου για ηλεκτροκίνητους ανελκυστήρες 
έξεως µε inverter της εταιρείας Sta.Ge HELLAS 
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Συνήθως οι νέες εγκαταστάσεις στην Ελλάδα επειδή έχουµε χαµηλά 

σε ύψος κτίρια είναι µε υδραυλικούς ανελκυστήρες, στο παρακάτω σχήµα 
βλέπουµε ένα πίνακα για υδραυλικούς ανελκυστήρες. 

 

 
 

Σχήµα 1.2 Σύγχρονος πίνακας ελέγχου για υδραυλικούς 
ανελκυστήρες της εταιρείας Sta.Ge HELLAS 
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Η νέα µόδα στο σχεδιασµό των κτιρίων είναι χωρίς µηχανοστάσιο 
(MRL machine room less) για κερδηθεί ο χώρος του µηχανοστασίου. Στο 
παρακάτω σχήµα βλέπουµε ένα πίνακα όπου τοποθετείται σε τέτοιες 
εφαρµογές.  

 
 

 
Σχήµα 1.3 Σύγχρονος πίνακας ελέγχου για ηλεκτροκίνητους 
ανελκυστήρες MRL της εταιρείας Sta.Ge HELLAS 

 
 
 
 
 
1.2.3. Φρεάτιο  
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Είναι ο χώρος που κινούνται τα µέρη του ανελκυστήρα που µετέχουν 
σε ευθύγραµµη κίνηση και ειδικότερα ο θάλαµος και το αντίβαρο, αν 
υπάρχει. Κατασκευάζεται από άκαυστο υλικό µε τοιχώµατα από µπετόν ή 
από µπατική τοιχοποιία. Τα τοιχώµατα του φρεατίου πρέπει να σχηµατίζουν 
µια συνεχή κατακόρυφη επιφάνεια από λεία σκληρά στοιχεία (πχ. µεταλλικά 
φύλλα, σκληρό σοβά, ή άλλο οικοδοµικό υλικό) και να παρουσιάζουν τον 
ίδιο συντελεστή τριβής. Οι είσοδοι φρέατος κλείνονται µε µεταλλικές πόρτες 
που φέρουν κατάλληλη διάταξη επαφών, έτσι ώστε να αποκλείεται η 
κίνησης του θαλάµου αν όλες οι πόρτες δεν είναι καλά κλεισµένες.  

 
 
 

 
 
Σχήµα 1.4 Φρεάτιο ηλεκτροκίνητου ανελκυστήρα έλξεως  
 
Κάθε πόρτα ανοίγει µόνο όταν το δάπεδο του θαλαµίσκου βρεθεί 

µέσα σε ζώνη ύψους 15 εκατοστών πάνω ή κάτω του δαπέδου του ορόφου 
στον οποίον πρόκειται να σταθµεύσει. Όταν ο θάλαµος δεν έχει πόρτες τότε 
η επιφάνεια του φρέατος που βρίσκεται προς την πλευρά των εισόδων 
πρέπει να είναι λεία τόσο για λόγους ασφαλείας όσο και για λόγους 
καλαισθησίας. Τέλος, το φρεάτιο πρέπει να αφήνει ένα κενό περίπου 140 
εκατοστών πάνω/κάτω από το θάλαµο όταν αυτός βρίσκεται στην ακραία 
πάνω/κάτω θέση αντίστοιχα. Το κενό αυτό προστατεύει τους τεχνίτες που 
εργάζονται στον πυθµένα, κάτω από τη βάση επικάθησης ή εργάζονται πάνω 
στην οροφή του θαλαµίσκου. 

1.2.4. Πόρτες Ανελκυστήρων  
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Οι πόρτες του φρεατίου και του θαλάµου πρέπει να έχουν ελάχιστο 
ελεύθερο πλάτος 0,65m και ελάχιστο ελεύθερο ύψος 2m. Αυτές οι 
διαστάσεις αφορούν βασικά τους απλούς ανελκυστήρες 3 εως 6 ατόµων. Οι 
πόρτες των ανελκυστήρων διαιρούνται σε τρεις κατηγορίες:  

 
α) Χειροκίνητες: Οι πόρτες αυτές ανοίγουν και κλείνουν µε ώθηση 

µόνο όταν ο θαλαµίσκος βρίσκεται πίσω από αυτές και µε µια ανοχή 15 cm 
πάνω ή κάτω από το δάπεδο του ορόφου. Οι πόρτες του φρεατίου κλείνουν 
µε ειδικό µάνδαλο, το οποίο δεν επιτρέπει τη λειτουργία του ανελκυστήρα 
αν ο πύρος µανδάλωσης δεν µπει ακριβώς µέσα στο φύλλο της πόρτας. 
Ταυτόχρονα το µάνδαλο αποτρέπει το άνοιγµα της πόρτας όταν ο θάλαµος 
βρίσκεται σε κίνηση.  

 
β) Ηµιαυτόµατες: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι περισσότερες 

πόρτες που απαντώνται σήµερα στους ανελκυστήρες στην Ελλάδα. Έτσι, οι 
πόρτες των ανελκυστήρων των πολυκατοικιών είναι ηµιαυτόµατες. Με τον 
όρο ″ηµιαυτόµατη″ πόρτα εννοούµε ότι η πόρτα κλείνει µόνη της και 
ανοίγει ύστερα από πίεση µε το χέρι. Στην περίπτωση των ηµιαυτόµατων 
πορτών ο θάλαµος συνήθως δεν έχει δικές του πόρτες. Σε αυτή την 
κατηγορία υπάρχουν επίσης µανδαλώσεις όπως στην προηγούµενη.  

 
γ) Αυτόµατες: Μια πόρτα ανελκυστήρα ονοµάζεται αυτόµατη όταν 

ανοίγει και κλείνει µόνη της χωρίς καµία ανθρώπινη επέµβαση από έξω ή 
από µέσα. Τοποθετούνται κυρίως σε µεγάλα δηµόσια ή ιδιωτικά κτίρια. 
Αποφεύγεται η χρησιµοποίηση τους σε κοινές πολυκατοικίες γιατί έτσι 
αυξάνεται το κόστος της κατασκευής.  

 
Οι αυτόµατες πόρτες διακρίνονται σε:  
i)  Πλευρικού ανοίγµατος 
ii) Τηλεσκοπικές  
iii)Κεντρικού ανοίγµατος 
 
Οι αυτόµατες τηλεσκοπικές πόρτες αυξάνουν το πλάτος ανοίγµατος 

κατά περίπου 30% σε σύγκριση µε τυπικές δίφυλλες αυτόµατες πόρτες 
Επιπλέον αποτελούν µια κοµψότατη λύση που χαρίζει ιδιαίτερη οµορφιά. Οι 
επιβατηγοί ανελκυστήρες σε κτίρια γραφείων µπορεί να έχουν αυτόµατες 
πόρτες, τηλεσκοπικές ή δίφυλλες κεντρικού ανοίγµατος. Οι επιβατηγοί 
ανελκυστήρες που χρησιµοποιούνται στα νοσοκοµεία έχουν τηλεσκοπικές 
πόρτες πλευρικού ανοίγµατος που τις χαρακτηρίζει µεγάλο εύρος εισόδου.  

 
1.2.5. Θάλαµος  
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Ο θάλαµος αποτελείται από την καµπίνα και το πλαίσιο ανάρτησης 

και ολισθαίνει πάνω στις κατευθυντήριες ράβδους. Για να αποφεύγεται η 
υπερφόρτιση του θαλάµου, η ωφέλιµη επιφάνεια του πρέπει να µην 
ξεπερνάει κάποιο συγκεκριµένο εµβαδό, το οποίο να περιορίζει τον αριθµό 
των επιβαινόντων. Ωφέλιµη επιφάνεια του θαλάµου ονοµάζεται η επιφάνεια 
που µετριέται σε ύψος ενός µέτρου πάνω από το δάπεδο του θαλάµου, χωρίς 
να λαµβάνονται υπόψη οι χειρολαβές, η οποία διατίθεται για την µεταφορά 
των επιβατών ή των φορτίων. Η µέγιστη και η ελάχιστη επιφάνεια 
καθορίζονται από τους ισχύοντες κανονισµούς, οι οποίοι παρατίθενται στο 
επόµενο κεφάλαιο.  

 
 
 
 

 
 
 
 

Σχήµα 1.5 Θάλαµος ανελκυστήρα  
 
 
 
 
 
 
1.2.6. Αντίβαρο  
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O κινητήρας ενός ανελκυστήρα εφαρµόζει δύναµη πάνω στο σύστηµα 
θαλάµου-αντίβαρου που είναι ίση µε τη διαφορά του βάρους του θαλάµου 
και του αντίβαρου. Αυτός είναι άλλωστε ο σκοπός του αντίβαρου, γιατί αν 
δεν υπήρχε αυτό ο κινητήρας θα έπρεπε να ανυψώσει ολόκληρο το βάρος 
του θαλάµου συν το φορτίο του. Το πλαίσιο του αντίβαρου ολισθαίνει πάνω 
σε οδηγούς στερεωµένους κατά µήκος του φρεατίου. Οι οδηγοί αντίβαρου 
για τις µικρές εγκαταστάσεις ανελκυστήρων είναι δυο τεντωµένα 
συρµατόσχοινα, ενώ για τις µεγαλύτερες υπάρχουν οδηγοί ίδιας µορφής µε 
τους οδηγούς του θαλάµου. Το βάρος του αντίβαρου πρέπει να είναι ίσο 
προς το βάρος του θαλαµίσκου συν το µισό του ωφέλιµου φορτίου, δηλαδή:  

 
G=F+0,5*Q, (1.1.) 
 όπου G: το βάρος του αντίβαρου  
 F: το βάρος του θαλαµίσκου 
 Q: το ωφέλιµο φορτίο  
 
Το βάρος F πλαισίου και θαλαµίσκου για ανελκυστήρας προσώπων 

είναι:  
 
 

Αριθµός 
ατόµων 

22 33 44 55 66 77 

Βάρος 
σε Kg 

2250 2275 3300 3350 4400 4450 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.7. Οδηγοί  
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Οι οδηγοί χρησιµοποιούνται υποχρεωτικά σε κάθε ανελκυστήρα και 
χρησιµεύουν στην καθοδήγηση του πλαισίου του θαλάµου και του 
αντίβαρου. Είναι κατασκευασµένοι από χάλυβα διατοµής σχήµατος ‘Τ’ και 
έχουν επιµελώς κατεργασµένη και ενισχυµένη επιφάνεια ολίσθησης των 
ολισθητήρων του θαλάµου. Όταν η στερέωση των αγωγών αυτών γίνεται 
στο πάνω µέρος του φρέατος, όπως συµβαίνει κατά κανόνα, καταπονούνται 
σε εφελκυσµό, ενώ όταν στερεωθούν στον πυθµένα του φρέατος 
καταπονούνται σε λυγισµό. Κάθε θάλαµος πρέπει να οδηγείται από δυο 
τουλάχιστον άκαµπτους χαλύβδινους οδηγούς.  

 
 

 
 

Σχήµα 1.6 Ενδεικτικοί οδηγοί ανελκυστήρα 
 
1.2.8. Συρµατόσχοινα ανάρτησης  
 
Χρησιµοποιούνται για το ανέβασµα και το κατέβασµα του θαλάµου 

και του αντίβαρου και χαρακτηρίζονται από µία τυποποιηµένη σειρά 
ονοµαστικών διαµέτρων, που αντιστοιχούν σε συγκεκριµένα φορτία 
θραύσης. Στην περίπτωση που έχουµε έµµεση ανάρτηση τα συρµατόσχοινα 
ανύψωσης δίνουν κίνηση µε την βοήθεια τροχαλιών. Τα συρµατόσχοινα 
ανάρτησης του θαλάµου και του αντίβαρου πρέπει να είναι της ίδιας 
ποιότητας, διαµέτρου αλλά και τύπου. Για να εξασφαλιστεί πλήρης 
συνένωση των συρµατιδίων, θα πρέπει η συγκόλληση στα άκρα τους να 
γίνεται στέρεα και ασφαλής, οι κώνοι τους να είναι οµοιόµορφοι, ενώ όλα τα 
συρµατόσχοινα θα πρέπει να έχουν ίδιο µήκος. Ο ελάχιστος αριθµός των 
συρµατόσχοινων είναι 2, ενώ η ελάχιστη διάµετρος των συρµατόσχοινων 
ανάρτησης είναι τα 8mm για τους ηλεκτροκίνητους ανελκυστήρες και τα 
6mm για τους υδραυλικούς.  

 
1.2.9. Προσκρουστήρες  
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Πρέπει να τοποθετούνται στο κατώτερο όριο της διαδροµής του 

θαλάµου και του αντίβαρου. Το σηµείο λειτουργίας του προσκρουστήρα, 
κάτω από την προβολή του θαλάµου, πρέπει να χαρακτηρίζεται από ένα 
εµπόδιο µε ύψος τέτοιο ώστε να ικανοποιείται ο σχετικός κανονισµός. Η 
απορρόφησης ενέργειας των προσκρουστήρων χαρακτηρίζεται από το 
γεγονός ότι θα πρέπει να ακινητοποιείται ο θάλαµος στο πλήρες φορτίο, µε 
επιβράδυνση µικρότερη από την επιτάχυνση της βαρύτητας αυτού. Στους 
ανελκυστήρες τυµπάνου και στους ανελκυστήρες µε αλυσίδες ως µέσο 
ανάρτησης πρέπει να τοποθετούνται προσκρουστήρες στην κορυφή του 
θαλάµου και να λειτουργούν στο ανώτερο όριο της διαδροµής.  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Σχήµα 1.7 Ενδεικτικοί προσκρουστήρες θαλάµου 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.10. Κινητήρας 
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 Για την κίνηση του θαλάµου χρησιµοποιείται συνήθως ένας 
ασύγχρονος ηλεκτροκινητήρας Ο κινητήρας είναι συνήθως τριφασικός για 
τάση 380V µε συχνότητα 50 Hz. Συνήθως είναι διπολικός ή τετραπολικός. 
Οι προδιαγραφές του πρέπει να είναι τέτοιες ώστε η ροπή εκκινήσεως να 
είναι περίπου διπλάσια της ονοµαστικής. Για µεγάλες ισχύεις (αλλά και για 
µικρότερη ισχύ σε ανελκυστήρες τελευταίας γενιάς) χρησιµοποιείται 
συνήθως κινητήρας οδηγούµενός από ηλεκτρονικό µετατροπέα ισχύος. Στο 
παρακάτω σχήµα απεικονίζεται ο κινητήρας µαζί µε την τροχαλία τριβής.  

 
 
 
 
 

 
 
 

 
Σχήµα 1.8 Σύστηµα κινητήρα-τροχαλία τριβής ηλεκτροκίνητου  
ανελκυστήρα έλξεως  
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.11. Τροχαλία τριβής 
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Κατασκευάζεται από δύο επιµέρους τροχαλίες τοποθετηµένες σε 

κοινό χαλύβδινο άξονα ισχυρής κατασκευής µέσω ενός ζεύγους ρουλεµάν η 
κάθε µία, που εδράζεται σε ανεξάρτητα αυτολιπαινόµενα έδρανα. Ο άξονας 
στηρίζεται στα δύο ακραία σηµεία του πάνω σε µία σιδηροκατασκευή 
τοποθετηµένη στην άνω απόληξη του εµβόλου. Οι τροχαλίες αυτές είναι 
κατασκευασµένες µε µεγάλη ακρίβεια, µε αυλάκια υποδοχής ηµικυκλικού 
σχήµατος για να αποφεύγεται η ανισοταχής κίνηση των συρµατόσχοινων, η 
ολίσθησή και η γρήγορη φθορά τους. Σε παλαιότερους µηχανισµούς αντί για 
τροχαλία τριβής υπήρχε τύµπανο. Στο τύµπανο οι αυλακώσεις είχαν σχήµα 
έλικας και το συρµατόσχοινο ή η αλυσίδα παρασυρόταν µε οποιοδήποτε 
άλλο µέσο εκτός από την τριβή.  

 
 
 
 
 
 

 
 

Σχήµα 1.9 Τροχαλία Τριβής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.12. Ηλεκτροµαγνητική πέδη (φρένο µηχανής) 
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Ο ανελκυστήρας πρέπει να είναι εφοδιασµένος µε σύστηµα πέδησης 
που να ενεργοποιείται αυτόµατα. Το φρένο χρησιµοποιείται για την 
ακινητοποίηση του ανελκυστήρα. Αποτελείται από ένα ηλεκτροµαγνήτη, 
δύο µπράτσα επενδυµένα εσωτερικά µε φερµουΐτ και ένα σύστηµα µοχλών. 
Όταν ο ηλεκτροµαγνήτης δεν τροφοδοτείται, τότε τα µπράτσα εφαρµόζουν 
µια ροπή πέδησης στο τύµπανο του άξονα και ο ανελκυστήρας 
ακινητοποιείται. Αυτή η ροπή εξασφαλίζεται µε τη βοήθεια δύο ελατηρίων 
και ενός περικοχλίου (παξιµάδι) ρύθµισης. Όταν ο ηλεκτροµαγνήτης 
τροφοδοτείται ανοίγουν τα µπράτσα και ελευθερώνεται το τύµπανο.  

Το φρένο του ανελκυστήρα κλείνει αυτόµατα σε περίπτωση διακοπής 
ρεύµατος, ή βλάβης του κυκλώµατος ελέγχου. Για µεγαλύτερη ασφάλεια οι 
επαφές που τροφοδοτούν τον ηλεκτροµαγνήτη του φρένου, βρίσκονται στο 
ρελέ ισχύος που τροφοδοτεί τον κινητήρα.  

Το φρένο ρυθµίζεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε σε περίπτωση διακοπής 
του ρεύµατος να ακινητοποιεί το θάλαµο κατά την κάθοδο του µε φορτίο 
µεγαλύτερο κατά 25% του ονοµαστικού του. Στους ανελκυστήρες µεγάλων 
ταχυτήτων και ρυθµιζόµενων στροφών, το φρένο ακινητοποιεί µόνο τον 
ανελκυστήρα αφού αυτός σταµατήσει. Το φρενάρισµα γίνεται 
ηλεκτροµαγνητικά µε την ανάπτυξη αντίρροπων µαγνητικών πεδίων προς το 
πεδίο που περιστρέφει το δροµέα. Η λειτουργία του φρένου στους 
ανελκυστήρες στηρίζεται στην ύπαρξη ωστικών ελατηρίων µε τα σηµεία 
άρθρωσης να βρίσκονται στη φορά της δύναµης τριβής. Λόγω του κινδύνου 
της θραύσης του ελατηρίου, πολλοί κατασκευαστές χρησιµοποιούν δύο 
παράλληλα ελατήρια έλξης.  
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Σχήµα 1.10 Φρένο ανελκυστήρα  
 

 
Οι τριβές που δηµιουργούνται όταν φρενάρει ο ανελκυστήρας 

φθείρουν την επένδυση (φερµουΐτ) του φρένου. Η διατήρησή της σε καλή 
κατάσταση σηµατοδοτεί και την καλή λειτουργία του φρένου. Η επένδυση 
αυτή στερεώνεται είτε µε πριτσίνια από µαλακό σίδηρο, είτε µε βίδες, 
φυσικά έξω από την επιφάνεια πέδησης. Υπάρχει περίπτωση η επένδυση να 
κολληθεί, όµως δεν πρέπει να µαλακώνει από τις υψηλές θερµοκρασίες που 
δηµιουργούνται από τα συχνά φρεναρίσµατα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2.13. Υδραυλικοί ανελκυστήρες: Έµβολο κύλινδρος  
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Οι µηχανισµοί µε έµβολο χρησιµοποιούνται σε υδραυλικούς 

ανελκυστήρες. Το έµβολο κατασκευάζεται είτε συµπαγές σαν άξονας, είτε 
από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, µε ενισχυµένο τοίχωµα για ικανοποιητική 
αντοχή στις διάφορες καταπονήσεις. 

  Πρέπει επίσης να είναι τορναρισµένο και ρεκτιφιαρισµένο για 
να επιτευχθεί απόλυτα λεία επιφάνεια και κυκλική διατοµή για την καλή 
λειτουργία των στεγανοποιητικών στοιχείων καθώς και εκείνων της έδρασης 
(κουζινέτων). Το κάτω άκρο του κλείνεται µε σιδηρά φλάντζα και έχει 
συγκολληµένο σιδερένιο δακτύλιο για να µην είναι δυνατή η έξοδός του από 
τον κύλινδρο. Το έµβολο περιβάλλεται από έναν κύλινδρο που 
κατασκευάζεται από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, κατάλληλου πάχους ώστε 
να υπερκαλύπτονται οι ανάγκες για αντοχή σε πίεση και τις λοιπές συνθήκες 
λειτουργίας. Το κάτω άκρο του είναι κλεισµένο µε σιδηρά φλάντζα και έχει 
προσαρµοσµένη κωνική προεξοχή για ορθό κεντράρισµα του εµβόλου µέσα 
στον κύλινδρο. Στο επάνω άκρο του είναι προσαρµοσµένη µε κοχλίωση η 
κεφαλή, η οποία φέρει δύο δακτυλίους οδηγήσεως του εµβόλου (κουζινέτα). 
Η στεγανότητα επιτυγχάνεται µε δύο ελαστικούς δακτυλίους.  

Ο ένας δακτύλιος ονοµάζεται τσιµούχα και αποτρέπει την διέλευση 
λαδιού από τον κύλινδρο προς τα έξω και ο άλλος δακτύλιος αποκαλείται 
ξύστρα, µε τον οποίο εµποδίζεται η είσοδος ξένων σωµατιδίων στον 
κύλινδρο κατά την κάθοδο του εµβόλου. Στο επάνω µέρος του κυλίνδρου 
υπάρχει επίσης µία ειδική λεκάνη για την συλλογή του λαδιού που 
στραγγίζεται από την επιφάνεια του εµβόλου κατά την κάθοδο του εµβόλου 
ή στην περίπτωση που διαφεύγει από τους δακτυλίους στεγανότητας. Το 
λάδι που συλλέγεται οδηγείται φιλτραρισµένο µέσω σωλήνα στην δεξαµενή 
λαδιού. Τέλος υπάρχει και ένας κρουνός εξαέρωσης. Ανάµεσα στον 
κύλινδρο και το έµβολο υπάρχει διάκενο για την άνετη ροή του λαδιού. Στο 
σηµείο τροφοδοσίας του κυλίνδρου, που είναι ταυτόχρονα και η είσοδος και 
η έξοδος του λαδιού, είναι τοποθετηµένη ειδική βαλβίδα ασφαλείας, 
υδραυλική αρπάγη, η οποία ενεργοποιείται στην περίπτωση διαρροής στον 
σωλήνα τροφοδοσίας ή και θραύσης αυτού και εφόσον η ταχύτητα του 
θαλάµου υπερβεί κατά 0,3m/s την ονοµαστική ταχύτητα.  

 
 
 
 
 
 
1.2.14. Υδραυλικοί ανελκυστήρες: ∆οχείο λαδιού 
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Είναι συγκολλητό, κατασκευασµένο από χαλύβδινη λαµαρίνα µε 

ενισχυµένες αναδιπλώσεις. Στο κατώτερο σηµείο του δοχείου βρίσκεται ο 
κρουνός εκκένωσης, µέσω του οποίου κατά την διάρκεια της συντηρήσεως 
δίνεται η δυνατότητα για εκκένωση από το λάδι και ταυτόχρονα 
αποµάκρυνση υγρασίας που τυχόν βρίσκεται στο δοχείο. Στο εσωτερικό του 
δοχείου τοποθετείται ειδική βάση, όπου µέσω αντικραδασµικών ζευγών 
αναρτάται το συγκρότηµα κινητήρας-αντλία.  

Αυτή η διάταξη αναρτήσεως συνδυάζεται µε µόνωση στα καπάκια 
του δοχείου για την αποφυγή µετάδοσης του θορύβου. Οι µονώσεις 
συνδυάζονται µε σιγαστήρα αποσβέσεως των παλµών προκειµένου να 
µειώνεται στο ελάχιστο η µετάδοση κραδασµών και θορύβου. Η στάθµη του 
λαδιού στο δοχείο ελέγχεται από τον δείκτη λαδιού, ο οποίος είναι συνήθως 
βιδωµένος πάνω στον κρουνό εξαέρωσης. Το ελάχιστο επίπεδο του λαδιού 
πρέπει να είναι τόσο ώστε να καλύπτονται ο κινητήρας και η αντλία, ακόµη 
και όταν το έµβολο είναι πλήρες ανεβασµένο. Το λάδι βοηθάει στην ψύξη 
του συστήµατος αλλά και στην µείωση του θορύβου.  

 
 
Πάνω στο καπάκι του δοχείου τοποθετούνται:  
 

• µπλοκ βαλβίδων  
  

• στόµιο πληρώσεως λαδιού µε εξαερισµό  
 

• µανόµετρο  
 

• διακόπτης υψηλής και χαµηλής πίεσης   
 

• κουτιά ηλεκτρολογικών συνδέσεων  
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Σχήµα 1.11 ∆οχείο λαδιού (Καζάνι) 

 
 
 
 
 
 
 
1.2.15. Υδραυλικοί ανελκυστήρες: Αντλία  
 
 
Η ανύψωση του εµβόλου γίνεται µε λάδι που παρέχεται από την 

αντλία. Συνήθως η αντλία είναι κοχλιωτή, χαµηλών παλµών και θορύβου, 
δουλεύει µέσα σε λάδι και συνδέεται σταθερά στον κινητήρα µε φλάντζα, 
ενώ η κίνηση µεταδίδεται σε αυτήν µε την σύνδεση των αξόνων τους µέσω 
σφηνών. Η σύνδεση αυτή είναι απόλυτα αξιόπιστη και δεν χρειάζεται 
συντήρηση. Στην είσοδο της αντλίας υπάρχει φίλτρο που χρησιµεύει για την 
συγκράτηση ξένων σωµατιδίων, όπως ρινίσµατα. Η επιλογή της αντλίας 
γίνεται σε συνδυασµό µε την επιλογή του κατάλληλου εµβόλου έτσι ώστε να 
επιτευχθεί η επιθυµητή ταχύτητα.  
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Σχήµα 1.12 Απεικόνιση εγκατάστασης υδραυλικού ανελκυστήρα 
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Σχήµα 1.13 Απεικόνιση ολοκληρωµένης εγκατάστασης 

ηλεκτροκίνητου ανελκυστήρα έλξεως 
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1.3 ∆ιάκριση Ανελκυστήρων  

 
 
Η διάκριση των ανελκυστήρων γίνεται µε βάση συγκεκριµένα 

κριτήρια τα οποία φαίνονται παρακάτω:  
 
 

1.3.1 Αρχή λειτουργίας  
 
Με βάση την αρχή λειτουργίας τους χωρίζονται στις εξής 

κατηγορίες:  
 

• Ανελκυστήρας µε τροχαλία τριβής είναι αυτός στον οποίο η 
κίνηση οφείλεται στην τριβή που αναπτύσσεται µεταξύ των 
συρµατόσχοινων ανάρτησης και των αυλακώσεων της 
τροχαλίας του κινητήριου µηχανισµού. Η τροχαλία τριβής έχει 
ένα αυλάκι για κάθε συρµατόσχοινο.  

 
• Ανελκυστήρας µε τύµπανο είναι εκείνος στον οποίο η κίνηση 

µεταδίδεται από το τύµπανο απευθείας στον θάλαµο. Σε 
παλαιότερους µηχανισµούς, αντί της τροχαλίας τριβής υπήρχε 
τύµπανο µε αυλακώσεις σε σχήµα έλικας που αποσκοπούσαν 
στην περιέλιξη του συρµατόσχοινου γύρω από το τύµπανο.  

  
• Υδραυλικός ανελκυστήρας είναι ο ανελκυστήρας στον οποίον η 

αναγκαία για την ανύψωση του φορτίου ενέργεια 
εξασφαλίζεται από µια ηλεκτροκίνητη αντλία, η οποία 
µεταβιβάζει υδραυλικό ρευστό (λάδι) σε µια ανυψωτική 
µονάδα (έµβολο - κύλινδρος) που επενεργεί έµµεσα ή άµεσα 
στον θάλαµο.  

 
 
 

1.3.2. Χειρισµός κατά τη λειτουργία  
 
Με βάση τον χειρισµό κατά την λειτουργίας τους υπάρχουν οι 

ακόλουθες δυο κατηγορίες:  
 
 Ανελκυστήρες απλής λειτουργίας είναι αυτοί στους οποίους δεν 

υπάρχει αποµνηµόνευση των κλήσεων, είτε γίνονται από την µπουτονιέρα 
του θαλάµου, είτε από τις εξωτερικές µπουτονιέρες. Ο τύπος αυτός του 
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ανελκυστήρα είναι αντιοικονοµικός (άσκοπες διαδροµές του θαλάµου) και 
δεν συνιστάται σε κτίρια µε µεγάλη χρήση των ανελκυστήρων. 

 
  Αυτόµατοι ανελκυστήρες είναι αυτοί που διαθέτουν σύστηµα 

αποµνηµόνευσης των κλήσεων. ∆ιακρίνονται σε: 
 
 α) ανελκυστήρες αυτόµατοι ανόδου – καθόδου (full collective) και σε  
 
 β) ανελκυστήρες αυτόµατοι κατά µια κατεύθυνση (καθόδου – down   
     collective).  
 
 
 

1.3.3. Χρήση ανελκυστήρα  
 
Ανάλογα µε την λειτουργία για την οποία προορίζονται οι 

ανελκυστήρες διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες:  
 

• Επιβατηγούς για µεταφορά προσώπων 
 

• Φορτηγούς για µεταφορά φορτίων (Εργοστασίων, Γκαράζ, 
Μικρών Φορτίων, Φαγητών)  

 
 
 

1.3.4. ∆υνατότητα ρύθµισης της ταχύτητας  
 
Ανάλογα µε την δυνατότητα ή όχι ρύθµισης της ταχύτητας 

διακρίνουµε τις εξής κατηγορίες:  
 

• Ανελκυστήρες µιας ταχύτητας είναι αυτοί που ο κινητήριος 
µηχανισµός τους στρέφεται πάντα µε την ίδια ταχύτητα. 
Χρησιµοποιούνται κατά κύριο λόγο στις µικρές πολυκατοικίες. 
 

• Ανελκυστήρες δυο ταχυτήτων (µικρή και µεγάλη) είναι αυτοί που ο 
κινητήριος µηχανισµός τους στρέφεται πότε µε την µία ταχύτητα και 
πότε µε την άλλη. Ο θάλαµος στο διάστηµα µεταξύ των ορόφων 
κινείται µε την µεγαλύτερη ταχύτητα και όταν πλησιάζει στην στάση 
επιβραδύνει και κινείται µε την µικρότερη ταχύτητα για να γίνεται η 
στάθµευση οµαλότερα και η ισοστάθµιση ακριβέστερα. Οι 
συγκεκριµένοι ανελκυστήρες χρησιµοποιούνται κυρίως στα κτίρια 
που παρουσιάζουν µεγαλύτερη κίνηση.  
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• Ανελκυστήρες συνεχώς µεταβαλλόµενης ταχύτητας, αναφέρεται µόνο 

στους ανελκυστήρες µε τροχαλία τριβής. Στις συνηθισµένες 
κατασκευές κατοικιών σήµερα, όπου επιβάλλεται η εγκατάσταση 
ανελκυστήρων, επιλέγεται ανελκυστήρας τριβής, δυο ταχυτήτων, 
απλός ή αυτόµατος, ή ανελκυστήρας υδραυλικός ονοµαστικής 
ταχύτητας 0,65 m/sec. 
 
 
 

1.4 Συστήµατα Ελέγχου Λειτουργίας Ανελκυστήρα (βαθµός 
αυτοµατοποίησης)  

 
 

Το σύστηµα µε το οποίο ελέγχεται η λειτουργία µιας εγκατάστασης 
ανελκυστήρων επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τόσο την αποτελεσµατικότητα 
της εγκατάστασης όσο και το κόστος της. Ανάλογα µε το σύστηµα ελέγχου 
λειτουργίας που διαθέτει µια εγκατάσταση ανελκυστήρων έχουµε τις 
ακόλουθες κατηγορίες: 

 
 

A. ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΥΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ  
 

1. Απλής λειτουργίας (απλοί ανελκυστήρες)  
2. Αυτόµατης λειτουργίας (αυτόµατοι ανελκυστήρες)  
2.1. Λειτουργία COLLECTIVE-SELECTIVE ανόδου-καθόδου  
2.2. Λειτουργία COLLECTIVE-SELECTIVE καθόδου  
 

    B. ΟΜΑ∆ΕΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ Οι δύο αυτές κατηγορίες 
ανελκυστήρων αναλύονται στις δύο επόµενες παραγράφους.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.5. Μεµονωµένοι Ανελκυστήρες  
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Α. Ανελκυστήρες απλής λειτουργίας  
 
Η απλή λειτουργία είναι αυτή που συναντάµε στους συνήθεις 

ανελκυστήρες των πολυκατοικιών. Ο ανελκυστήρας µπορεί να κληθεί απ’ 
έξω µόνο όταν δεν είναι κατειληµµένος ή δεν οδεύει προς ικανοποίηση 
άλλης κλήσης. Όταν ο επιβάτης εισέλθει και πιέσει το κουµπί του ορόφου 
που θέλει να εξέλθει, τότε ο ανελκυστήρας θα οδεύσει προς τον όροφο αυτό 
χωρίς καµιά ενδιάµεση στάση, έστω και αν πιέζουν τα κουµπιά άλλοι 
επιβάτες στους ενδιάµεσους ορόφους.  

Ακόµη, αν εισέλθουν µέσα στο θάλαµο δύο ή περισσότεροι επιβάτες 
µε διαφορετικό προορισµό ορόφου, ο ανελκυστήρας θα πάει κατ’ ευθείαν 
στον όροφο κλήσης του πρώτου. Από τα παραπάνω µπορεί να γίνει 
κατανοητό ότι το σύστηµα απλής λειτουργίας δεν διαθέτει σύστηµα 
αποµνηµόνευσης των κλήσεων.  

Η εξυπηρέτηση µιας κλήσεως γίνεται µε χρονική προτεραιότητα, η 
οποία ξεκινά από τη στιγµή που θα ελευθερωθεί ο θάλαµος. Στη περίπτωση 
του απλού ανελκυστήρα, η εξωτερική µπουτονιέρα κλήσης έχει ένα κουµπί 
σε κάθε όροφο. Επίσης έχει φωτεινό σήµα ‘‘ΚΑΤΕΙΛΗΜΜΕΝΟΣ’’ ή βέλη 
που δείχνουν σε ποια διεύθυνση κινείται ο θάλαµος ή και τα δύο. Επιπλέον, 
µπορεί πάνω από τις εισόδους των ορόφων να τοποθετηθεί και δείκτης της 
θέσης στην οποία βρίσκεται ο θαλαµίσκος. Η εσωτερική µπουτονιέρα 
(κοµβιοδόχος) έχει τα µπουτόν των ορόφων,  το µπουτόν κώδωνος κινδύνου 
κλπ.  

 
 
 
 
Β. Λειτουργία COLLECTIVE-SELECTIVE ανόδου-καθόδου  
 
Με το σύστηµα COLLECTIVE-SELECTIVE ο ανελκυστήρας 

''αποµνηµονεύει'' τις κλήσεις. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια ρελέ 
αυτοσυγκράτησης ή ηλεκτρονικού υλικού. Όταν γίνει µια κλήση ανόδου ή 
καθόδου, διεγείρεται το αντίστοιχο ρελέ και µένει σε συγκράτηση µέχρι ο 
ανελκυστήρας να εξυπηρετήσει τη κλήση αυτή.  

Οι καταγραφόµενες κλήσεις θαλάµου εσωτερικές ή εξωτερικές 
εξυπηρετούνται κατά τη διεύθυνση της πορείας του θαλάµου κατά σειρά 
ορόφων και όχι κατά σειρά χρονικής προτεραιότητας των κλήσεων.  

 
 
Το σύστηµα COLLECTIVE-SELECTIVE µπορεί να είναι:  
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• ΑΝΟ∆ΟΥ-ΚΑΘΟ∆ΟΥ (FULL COLLECTIVE)  
• ΜΟΝΟ ΚΑΘΟ∆ΟΥ (DOWN COLLECTIVE)  

 
 

Όσον αφορά τις εσωτερικές κλήσεις τα δύο συστήµατα είναι όµοια. 
∆ιαφέρουν µόνο στις εξωτερικές κλήσεις.  

Στο σύστηµα ΑΝΟ∆ΟΥ-ΚΑΘΟ∆ΟΥ η εξωτερική κοµβιοδόχος 
(µπουτονιέρα) έχει σε όλους τους ορόφους δύο κουµπιά. Όταν ο 
ανελκυστήρας ανέρχεται εκτελεί τις καταγεγραµµένες κλήσεις προς την 
άνοδο αγνοώντας τις κλήσεις προς τη κάθοδο. Όταν τερµατιστεί η ανοδική 
πορεία του θαλαµίσκου, τότε θα εξυπηρετήσει τις κλήσεις προς τη κάθοδο, 
αγνοώντας φυσικά τις καινούριες κλήσεις προς την άνοδο. 

 
Στο σύστηµα COLLECTIVE-SELECTIVE ανόδου-καθόδου, οι 

εξωτερικές µπουτονιέρες στις ενδιάµεσες στάσεις έχουν δύο µπουτόν ένα 
για κλήση προς τη κάθοδο και ένα για κλήση προς την άνοδο και αντίστοιχα 
δύο φωτεινές ενδείξεις (βέλη). Όταν κάποιος πιέσει ένα µπουτόν, η κλήση 
αυτή καταγράφεται και διατηρείται στη µνήµη του κοντρόλ, γεγονός που 
επιβεβαιώνεται µε το άναµµα της αντίστοιχης προς τη κλήση φωτεινής 
ένδειξης (βέλος). Αυτή σβήνει µόνο όταν απαντηθεί η κλήση. Στις ακραίες 
στάσεις φυσικά υπάρχει µόνο ένα κουµπί και ένα βέλος.  

 
Η εγκατάσταση µπορεί να διαθέτει και σύστηµα φωτεινής ένδειξης 

της θέσης του θαλαµίσκου και βέλη ένδειξης της πορείας του µέσα και έξω 
από το θάλαµο. Συχνά, αντί για τα παραπάνω τοποθετούνται σε κάθε όροφο 
δύο ανάγλυφα βέλη. Το πάνω βέλος ανάβει λίγο πριν ο θάλαµος φθάσει 
στον όροφο µε προσεχή πορεία προς τα πάνω και το κάτω στη περίπτωση 
προσεχούς πορείας προς τα κάτω. Μένουν αναµµένα µέχρι να φύγει ο 
θάλαµος από τον όροφο. Ταυτόχρονα, µε το άναµµα του βέλους έχουµε και 
ηχητική προειδοποίηση του επιβάτη ότι ο θάλαµος καταφθάνει. Η 
συγκεκριµένη διάταξη ονοµάζεται Χωλ Λάντερν (Hall-Lantern).  
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Σχήµα 12 ∆ιατάξεις Χωλ Λάντερν (Hall-Lantern)  
 
 
 
Τέλος αν κάνουµε µια µικρή σύγκριση ενός απλού ανελκυστήρα µε 

ανελκυστήρα FULL COLLECTIVE θα διαπιστώσουµε ότι ο ανελκυστήρας 
FULL COLLECTIVE εξυπηρετεί τους διακινούµενους κατά το καλύτερο 
δυνατό τρόπο. 

 
Κατά την προς τα πάνω πορεία του εξυπηρετεί όλες τις ανοδικές 

κλήσεις, ενώ κινούµενος προς τα κάτω εξυπηρετεί όλες τις καθοδικές 
κλήσεις. ∆εν υπάρχουν νεκρές διαδροµές (κίνηση µε άδειο θαλαµίσκο) και 
έτσι ο χρόνος εξυπηρέτησης των διακινουµένων µειώνεται σηµαντικά.  

 
 
 
Γ. Σύστηµα COLLECTIVE-SELECTIVE καθόδου (DOWN 

COLLECTIVE)  
 

 
Αυτό το σύστηµα χρησιµοποιείται σε κτίρια που είναι απίθανη η 

περίπτωση µετακίνησης ατόµων µεταξύ ορόφων (π.χ. κτίρια γραφείων που 
οι όροφοι έχουν διάφορα γραφεία άσχετα µεταξύ τους). Το σύστηµα 
καθόδου διαφέρει µόνο στο ότι τα πάνω κουµπιά στις εξωτερικές 
µπουτονιέρες έχουν καταργηθεί, δηλαδή ο ανελκυστήρας απαντάει στις 
εξωτερικές µόνο κατά τη καθοδική του πορεία και σε όλες τις κλήσεις που 
γίνονται µέσα από το θαλαµίσκο. Η µόνη διαφορά στις µπουτονιέρες και τη 
φωτεινή σήµανση σε σχέση µε το σύστηµα ανόδου-καθόδου συνίσταται στο 
ότι και στους ενδιάµεσους ορόφους οι µπουτονιέρες έχουν ένα µόνο κουµπί 
και φυσικά µια φωτεινή ένδειξη (βέλος) πορείας. Τέλος το σύστηµα DOWN 
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COLLECTIVE εξοικονοµεί χρόνο και χρήµα, γιατί εξυπηρετεί όλες τις 
κλήσεις καθόδου στη διάρκεια µιας προς τα κάτω διαδροµής του 
θαλαµίσκου, ενώ στον απλό ανελκυστήρα κάθε κλήση εξυπηρετείται 
ξεχωριστά.  

 
 
 
 
1.6. Οµάδες Ανελκυστήρων 
 
 
Σε µεγάλα κτίρια (π.χ. νοσοκοµεία, εµπορικά καταστήµατα 

κλπ.)υπάρχει η ανάγκη χρησιµοποίησης περισσοτέρων του ενός 
ανελκυστήρων, οι οποίοι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των διακινουµένων 
θα πρέπει να λειτουργούν οµαδικά και όχι ανεξάρτητα. Σε κάθε όροφο 
υπάρχει µια κοινή κοµβιοδόχος (µπουτονιέρα) και κάθε κλήση 
εξυπηρετείται από τον ανελκυστήρα που βρίσκεται πλησιέστερα στον όροφο 
και κινείται προς την επιθυµητή κατεύθυνση.  

 
Όταν ένας από τους ανελκυστήρες ανταποκριθεί στην κλήση, τότε το 

ρελέ κλήσεως αποδιεγείρεται, αφού δεν υπάρχει πλέον ανάγκη στάθµευσης 
στον όροφο και άλλου θαλαµίσκου. Το πιο απλό παράδειγµα οµαδικής 
λειτουργίας είναι η περίπτωση δύο ανελκυστήρων.  

 
Το σύστηµα τότε λέγεται DUPLEX COLLECTIVE SELECTIVE. 

Όταν συνεργάζονται τρεις ή περισσότεροι ανελκυστήρες χρησιµοποιείται 
σύστηµα ηλεκτρονικού προγραµµατισµού. Έτσι, για να επιτυγχάνεται η 
µέγιστη απόδοση της οµάδας πρέπει να υπάρχει αυτόµατος 
προγραµµατισµός της κίνησης των ανελκυστήρων ανάλογα µε τη ζήτηση 
που τους παρουσιάζεται την κάθε στιγµή. 

 
 
Βασική µονάδα αυτού του συστήµατος είναι ένας ηλεκτρονικός 

υπολογιστής που µετρά συνεχώς:  
 

• Τις κλήσεις κάθε θαλαµίσκου και το προορισµό τους  
 

• Τις κλήσεις κάθε ορόφου  
 

• Τον αριθµό θαλαµίσκων που κινούνται προς κάθε κατεύθυνση  
 

• Το χρονικό διάστηµα στάθµευσης κάθε θαλαµίσκου  
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• Το φορτίο κάθε θαλαµίσκου την κάθε στιγµή Έτσι, µπορούµε να 

κατανοήσουµε ότι ο Η/Υ όχι µόνο προσδιορίζει, αλλά και προβλέπει, 
µε τη βοήθεια στατιστικών µεθόδων, τη φύση και τη προέλευση της 
ζήτησης εξυπηρέτησης, µε αποτέλεσµα:  
 

• Τη σηµαντική ελάττωση του µέσου χρόνου αναµονής των επιβατών 
στους ορόφους, γιατί οι θάλαµοι διευθετούνται έτσι ώστε να 
βρίσκονται κοντά στα σηµεία ζήτησης  
 

• Την ελάττωση του µέσου χρόνου διαδροµής, γιατί επιτυγχάνεται έτσι 
στατιστικά ο ελάχιστος αριθµός στάσεων για κάθε θαλαµίσκο.  
 
 
 
Σε περίπτωση που εµφανιστεί αιχµή κίνησης προς τα πάνω ή προς τα 

κάτω, τότε ο Η/Υ στέλνει αυτόµατα στο ισόγειο ή στον ανώτατο όροφο 
αντίστοιχα όλους τους θαλαµίσκους για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
διακινουµένων. Όταν εξυπηρετηθεί και η τελευταία εσωτερική κλήση, τότε 
οι θάλαµοι επιστρέφουν στο ισόγειο χωρίς ενδιάµεση στάση.  

 
 
 
Στις περιπτώσεις ελαφριάς ή µέσης κυκλοφορίας ή κυκλοφορίας 

χωρίς ιδιαιτερότητες οι ανελκυστήρες εξυπηρετούν το κτίριο κατά ζώνες. Το 
κτίριο χωρίζεται σε ένα αριθµό περιοχών ή ζωνών και όταν κάποιος όροφος 
πρέπει να τύχει ιδιαίτερης εξυπηρέτησης, τότε ο όροφος αυτός µπορεί να 
αποτελέσει ζώνη από µόνος του ή να συµπεριληφθεί σε ζώνη µε λιγότερους 
ορόφους. ¨Οταν σε µια ζώνη δεν υπάρχουν κλήσεις, ένας θάλαµος έρχεται 
και σταθµεύει σε ένα προκαθορισµένο όροφο της ζώνης αυτής που 
ονοµάζεται ‘‘ βασικός όροφος της ζώνης’’. Σαν τέτοιος επιλέγεται ο όροφος 
της ζώνης που επιθυµούµε να τύχει µεγαλύτερης εξυπηρέτησης.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.7. Ειδικές Κατηγορίες Ανελκυστήρων  
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1.7.1. Ασθενοφόροι Ανελκυστήρες 
 
 Οι ανελκυστήρες αυτοί έχουν ειδικά µελετηθεί για τη µεταφορά 

ασθενών σε κλινικές, νοσοκοµεία και γενικότερα σε χώρους που 
στεγάζονται κέντρα υγείας. Ο τρόπος κίνησης τους, η ταχύτητα τους καθώς 
επίσης και η επιφάνεια του θαλάµου έχουν µελετηθεί ώστε να εξυπηρετούν 
µε το καλύτερο δυνατό τρόπο τη µεταφορά των ασθενών. Οι ασθενοφόροι 
ανελκυστήρες λειτουργούν µε σύστηµα χειρισµού µε δυο ταχύτητες, έχουν 
συσκευή υπερφόρτισης και συνοδεύονται από οδηγό. Οι διαστάσεις του 
θαλάµου είναι τέτοιες ώστε να µπορεί χωρίς δυσκολία να µεταφέρεται 
φορείο µε ασθενή µε τις απαραίτητες για κάθε περίπτωση συσκευές, όπως 
βάση για την τοποθέτηση ορών κ.α. Κατά τη διαδροµή του ο θάλαµος του 
ανελκυστήρα όταν τον χειρίζεται οδηγός αγνοεί όλες τις εξωτερικές κλήσεις 
και υπακούει µόνο στην εσωτερική κλήση που του έχει δοθεί. Για τις 
περιπτώσεις εγκλωβισµού των µεταφερόµενων, εκτός από τις απαραίτητες 
ηχητικές συσκευές, είναι απαραίτητη µια τηλεφωνική σύνδεση ανάµεσα στο 
θάλαµο και στο τηλεφωνικό κέντρο του κτιρίου. Όταν ο ανελκυστήρας δεν 
µεταφέρει ασθενείς χρησιµοποιείται για τη µεταφορά ατόµων και λειτουργεί 
αυτόµατα µε το σύστηµα χειρισµού.  

 
 
 
1.7.2. Ανελκυστήρες Μεγάλων Φορτιών  
 
Έτσι ονοµάζονται οι ανελκυστήρες που χρησιµοποιούνται για την 

ανύψωση φορτίων µεγάλου βάρους και εξυπηρετούν εργοστάσια, αποθήκες 
και γενικά βιοτεχνικούς και βιοµηχανικούς χώρους. Αποκαλούνται και ως 
φορτηγοί ανελκυστήρες και η χρησιµοποίηση τους για τη µεταφορά ατόµων 
απαγορεύεται.  

 
Η κίνηση του θαλάµου γίνεται µε οδηγό ή µε σύστηµα αυτόµατης 

συλλογής-επιλογής κλήσεων (SELECTIVE-COLLECTIVE). Το πλαίσιο 
ανάρτησης του θαλάµου είναι ισχυρής κατασκευής και η ανάρτηση του 
θαλάµου και του αντίβαρου γίνεται µε ιδιαίτερες τροχαλίες, 
προσαρµοσµένες κατάλληλα σε ειδικό πλαίσιο. Ο θάλαµος είναι 
κατασκευασµένος από λαµαρίνα πάχους 2 mm, έχει σταθερό δάπεδο µε 
επίστρωση από άκαυστο υλικό µεγάλης αντοχής σε φθορές και 
παραµορφώσεις.  

 
  Η ισοστάθµιση είναι οπωσδήποτε απαραίτητη για τη σωστή 

στάθµευση στους ορόφους, ώστε να διευκολύνεται η φόρτωση και 
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εκφόρτωση του θαλάµου χωρίς να δηµιουργούνται ιδιαίτερα προβλήµατα. 
Οι πόρτες του φρεατίου αποτελούνται συνήθως από δυο φύλλα µε 
λειτουργία ηµιαυτόµατη.  

 
 
 
 
 

 
 

Σχήµα 13 Ανελκυστήρας Φορτίων 
 
 
 
 
Οι οδηγοί του θαλάµου και του αντίβαρου, τα αρµοκάλυπτρα καθώς 

και οι κοχλίες σύνδεσης πρέπει να εκλεγούν ύστερα από σοβαρή µελέτη των 
συνθηκών κίνησης του ανελκυστήρα, το φορτίο που πρόκειται να ανυψωθεί 
(είδος και βάρος φορτίου) καθώς και από την αντοχή τους, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις καταπονήσεις που µπορεί να δεχθούν σε περίπτωση 
λειτουργίας της συσκευής αρπάγης. Επιπλέον, πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη 
προσοχή στα χρησιµοποιούµενα συρµατόσχοινα, δηλαδή στο πλήθος τους 
και στην ονοµαστική τους διάµετρο. Το πραγµατικό φορτίο θραύσης τους 
καθώς και η σωστή πρόσδεση τους αποτελούν σοβαρό παράγοντα για την 
καλή λειτουργία του ανελκυστήρα. Ακόµα, οι τροχαλίες ανάρτησης και 
εκτροπής των συρµατόσχοινων πρέπει να ζυγίζονται σωστά και οι 
αυλακώσεις να µην περιέχουν ξένα σώµατα, όπως γράσα, ρινίσµατα 
σιδήρου κτλ. για την αποφυγή µεταπήδησης των συρµατόσχοινων από τις 
αυλακώσεις σε περίπτωση ανώµαλης κίνησης του θαλάµου ή του αντίβαρου 
του ανελκυστήρα. 
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Η βάση έδρασης του µηχανισµού κίνησης πρέπει να έχει την 
απαιτούµενη επιφάνεια, το κατάλληλο βάρος καθώς και τη σωστή 
αγκύρωση, τόσο για τη σωστή στήριξη του µηχανισµού, όσο και για την 
αποφυγή πιθανής µετατόπισης εξαιτίας των δυνάµεων έλξης στην τροχαλία 
τριβής. Τέλος, στους ανελκυστήρες µεγάλων φορτίων δεν είναι απαραίτητη 
η ηχοµόνωση, όµως είναι απαραίτητο ένα σύστηµα κατάσβεσης πυρκαγιάς, 
η οποία µπορεί να εκδηλωθεί από διάφορες αιτίες και ιδιαίτερα σε χώρους 
µεταφοράς εύφλεκτων υλών.  

 
 
1.7.3. Ανελκυστήρες Μικρών Φορτιών  
 
Σύµφωνα µε τα πρότυπα του ΕΛ.Ο.Τ, ανελκυστήρας µικρών φορτίων 

θα ονοµάζεται κάθε µόνιµη εγκαταστηµένη ανυψωτική συσκευή που 
εξυπηρετεί καθορισµένα επίπεδο στάσεων και έχει θάλαµο ο οποίος, 
εξαιτίας των διαστάσεων και της κατασκευής του, δεν επιτρέπει την είσοδο 
ατόµων και ο οποίος κινείται κατά µήκος µεταξύ κατακόρυφων οδηγών ή 
οδηγών µε κλίση µικρότερη από 15ο ως προς την κατακόρυφο. Τα 
χαρακτηριστικά των u945 ανελκυστήρων µικρών φορτίων που συνιστώνται 
για συνήθη χρήση είναι τα εξής:  

 
 

• Ονοµαστικό φορτίο σε χιλιόγραµµα: 40 - 100 - 250  
 

• Ονοµαστική ταχύτητα σε µέτρα ανά δευτερόλεπτο:0.25 - 0.40 
 
 
 Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ανελκυστήρες που 

χρησιµοποιούνται για την ανύψωση µικρών φορτίων (µέχρι 250 kg).  
 
 
Τοποθετούνται κυρίως σε χώρους όπου η µεταφορά εµπορευµάτων 

και άλλων ειδών, όπως κρέατα, χηµικά προϊόντα ή ακάθαρτα είδη 
ρουχισµού για διαφορετικούς λόγους δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε 
τους ανελκυστήρες ατόµων.  

Κατά συνέπεια, οι ανελκυστήρες αυτοί εξυπηρετούν αποθήκες, 
βιοτεχνικούς χώρους και κλινικές.  

Το φρεάτιο του ανελκυστήρα δεν µπορεί να έχει επιφάνεια 
µεγαλύτερη από 1 m2 και η κατασκευή του γίνεται από µπετόν, τούβλο, 
λαµαρίνα ή πλέγµα.  

Ο θάλαµος αυτών των ανελκυστήρων είναι µεταλλικός µε πλευρικά 
τοιχώµατα και οροφή. Οι πόρτες του φρεατίου έχουν ελάχιστο ύψος 1m και 
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φέρουν επαφές ασφαλείας και σύστηµα προµανδάλωσης. Κατά συνέπεια η 
κίνηση του θαλάµου είναι αδύνατη σε περίπτωση που κάποια πόρτα 
παραµένει ανοιχτή.   

 
Η στάθµευση του θαλάµου µπορεί να γίνεται στη στάθµη του δαπέδου 

του ορόφου η ψηλότερα, ανάλογα µε τις ανάγκες που παρουσιάζονται σε 
κάθε περίπτωση. Η ταχύτητα του θαλάµου του ανελκυστήρα δεν πρέπει να 
είναι µεγαλύτερη από 0,40 m/s. Η ανάρτηση του θαλάµου και του αντίβαρου 
γίνεται µε δύο τουλάχιστον συρµατόσχοινα µε διάµετρο όχι µικρότερης των 
0,5 mm. Ο µηχανισµός κίνησης µπορεί να λειτουργεί µε τροχαλία τριβής ή 
µε τύµπανο. Το µηχανοστάσιο των ανελκυστήρων µικρών φορτίων µπορεί 
να βρίσκεται µέσα στον όροφο της τελευταίας στάσης του ανελκυστήρα, στη 
ταράτσα ή στο υπόγειο. Το µικρότερο ύψος του µηχανοστασίου είναι 1 m 
και η προσπέλαση του πρέπει να γίνεται από κοινόχρηστο χώρο. 

 
 Τα εµπορεύµατα και γενικότερα όλα τα είδη που µεταφέρονται µε 

αυτούς τους ανελκυστήρες πρέπει να ασφαλίζονται µε τέτοιο τρόπο ώστε η 
µετακίνηση τους µέσα στο θάλαµο να είναι αδύνατη. Η πρόσκρουση του 
φορτίου που µεταφέρεται, εκτός από τις ζηµιές που µπορεί να προκαλέσει 
στην εγκατάσταση του ανελκυστήρα, έχει και πολλές φορές δυσάρεστες 
συνέπειες στο ίδιο το φορτίο.  

 
Σε ανελκυστήρες µικρών φορτίων που λειτουργούν σε αποθήκες ή 

βιοτεχνίες µε εύφλεκτες ύλες καθώς επίσης και σε εργοστάσια βάµβακος 
πρέπει να λαµβάνονται 3 ιδιαίτερα µέτρα προστασίας σε περίπτωση 
πυρκαγιάς. Τέλος, οι καλωδιώσεις στο φρεάτιο καθώς και οι συνδέσεις στα 
κουτιά των διακλαδώσεων πρέπει να ελέγχονται σχολαστικά σε κάθε 
συντήρηση ή σε κάθε βλάβη του ανελκυστήρα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.7.4. Ανελκυστήρες Φαγητών  
 
Στη κατηγορία αυτή ανήκουν οι ανελκυστήρες µε µικρή ανυψωτική 

ικανότητα µέχρι 100kg. Τοποθετούνται σε εστιατόρια, ξενοδοχεία, πλοία και 
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γενικά σε χώρους που η επικοινωνία µε τα µαγειρεία που κυρίως βρίσκονται 
στο υπόγειο είναι απαραίτητη. Ο θάλαµος αυτών των ανελκυστήρων είναι 
συνήθως µεταλλικής κατασκευής ή είναι συνήθως ανοξείδωτος και φέρει 
δύο ή τρία ράφια για την τοποθέτηση των δίσκων. Οι διαστάσεις του 
θαλάµου είναι συνήθως 70x70cm και το ύψος του δεν υπερβαίνει τα 80cm. 
Είναι απαραίτητη µια ηλεκτρική συσκευή που να διακόπτει το κύκλωµα 
χειρισµού του ανελκυστήρα όταν ανοίξει µια πόρτα κατά τη διαδροµή του 
θαλάµου, ενώ διατάξεις ασφάλειας, όπως ρυθµιστής ταχύτητας ή συσκευή 
αρπάγης δεν είναι απαραίτητες. Οι µπουτονιέρες των ορόφων έχουν 
πλήκτρα αποστολής-κλήσης και Stop, ενώ σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει 
φωτεινή ένδειξη της κίνησης του θαλάµου που είναι µόνιµος κατά τη 
διάρκεια της λειτουργίας του ανελκυστήρα.  

 
 
 

 
Σχήµα 14 Ανελκυστήρας Φαγητού 

 
 
Οι πόρτες του φρεατίου αποτελούνται από δύο φύλλα, που σύρονται 

κατακόρυφα µέσα στο φρεάτιο κατά την αντίθετη φορά. Η τοποθέτηση των 
φύλλων της πόρτας γίνεται σε ύψος 80cm από το δάπεδο του ορόφου. Το 
µηχανοστάσιο µπορεί να τοποθετηθεί µέσα στον τελευταίο όροφο και η 
επιθεώρησή του να γίνεται από µόνιµα ή όχι τοποθετηµένη σκάλα στην 
είσοδο του. Ο εξαερισµός του φρεατίου ή του µηχανοστασίου δεν είναι 
απαραίτητος.  

Ο µηχανισµός κίνησης αυτών των ανελκυστήρων αποτελείται από 
κινητήρα µικρής ισχύος και µειωτήρα στροφών. Η ταχύτητα του θαλάµου 
για µικρές διαδροµές είναι συνήθως 0,20-0,30 m/s. Η ανάρτηση του 
θαλάµου γίνεται µε συρµατόσχοινα, ενώ η περίπτωση ανάρτησης µε 
αλυσίδα αποφεύγεται λόγω του θορύβου που δηµιουργείται µέσα στο 
βαρούλκο. Τέλος, ως µέσο κίνησης χρησιµοποιείται τροχαλία τριβής ή 
τύµπανο.  
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1.7.5 Ατέρµονες Ανελκυστήρες Ατόµων  
 
Οι ατέρµονοι ανελκυστήρες έχουν εγκαταλειφθεί εδώ και πολλά 

χρόνια. Τα βασικά µειονεκτήµατα τους και οι κυριότεροι λόγοι που 
συνετέλεσαν στην εκτόπιση τους είναι: 

 
 

• Η πολύπλοκη και αρκετά δαπανηρή κατασκευή τους  
 

• Η µικρή ταχύτητα κίνησης τους  
 
 

Στην Αθήνα ατέρµονες ανελκυστήρες ατόµων υπήρχαν 
εγκατεστηµένοι στο παλιό Ταχυδροµείο, στο µέγαρο του Μετοχικού 
Ταµείου καθώς και σε κτίριο της οδού Κοραή. 

 Το φρεάτιο αυτών των ανελκυστήρων κατασκευάζεται από µπετόν, 
τούβλο ή από σύνδεση µεταλλικών ελασµάτων και δοκών που επενδύεται 
συχνά µε διαφανές ανθεκτικό υλικό. 

 Οι ατέρµονες ανελκυστήρες ατόµων είναι εφοδιασµένοι µε πολλούς, 
συνήθως ξύλινους, θαλάµους και κάθε θάλαµος δένεται σε δύο ατέρµονες 
κυλινδρικές αλυσίδες που βρίσκονται σε δύο εκ διαµέτρου αντίθετες γωνίες. 
Έτσι, η ανάρτηση του θαλάµου γίνεται από δύο σηµεία και µε αυτό τον 
τρόπο επιτυγχάνεται η περιφορά των θαλάµων από την άνοδο στην κάθοδο 
µε µια παράλληλη µετατόπιση. Η ταχύτητα πορείας των θαλάµων δεν είναι 
µεγαλύτερη από 0,30 m/s. Για να είναι δυνατή η επιβίβαση και αποβίβαση 
των επιβατών του ανελκυστήρα στους θαλάµους, που βρίσκονται συνεχώς 
σε κίνηση, ο θάλαµος είναι εφοδιασµένος µε χειρολαβές τοποθετηµένες στα 
πλαϊνά µέρη για τη διευκόλυνση των ατόµων κατά την είσοδο τους.  

Για την άµεση ακινητοποίηση του ανελκυστήρα, σε περίπτωση 
κινδύνου, υπάρχει σε όλες τις εισόδους των ορόφων τοποθετηµένος σε 
κατάλληλη θέση, ειδικός πληκτροδιακόπτης. Ο µηχανισµός κίνησης του 
ατέρµονα ανελκυστήρα ατόµων αποτελείται από µειωτήρα στροφών µε 
ατέρµονα κοχλία, ηλεκτροκινητήρα και ηλεκτρικό φρένο.  

 
 
1.8. Χειρισµός κατά τη λειτουργία  
 
1.8.1 Ανελκυστήρες απλής λειτουργίας 
 
 Στους ανελκυστήρες αυτούς δεν υπάρχει αποµνηµόνευση των 

κλήσεων, είτε γίνονται από την µπουτονιέρα του θαλάµου, είτε από τις 
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εξωτερικές µπουτονιέρες. Συνεπώς, προτεραιότητα στη χρήση του 
ανελκυστήρα έχει ο επιβάτης, ο οποίος πίεσε πρώτος το µπουτόν του 
αντίστοιχου ορόφου µέσα από το θάλαµο, ή το µπουτόν κλήσης από τις 
εξωτερικές µπουτονιέρες. Σηµειωτέον ότι, όταν υπάρχει επιβάτης στο 
θάλαµο, µέσω ενός κοντάκτ (διακόπτης επαφής) που βρίσκεται στο δάπεδο 
του θαλάµου, αποµονώνονται οι εξωτερικές κλήσεις. Στις εξωτερικές 
µπουτονιέρες αυτών των ανελκυστήρων, υπάρχει ένα µπουτόν κλήσης, 
ενδείξεις ανόδου-καθόδου, καθώς και η ένδειξη «κατειληµµένος».  

 
Ο τύπος αυτός του ανελκυστήρα είναι αντιοικονοµικός στη χρήση του 

(άσκοπες διαδροµές του θαλάµου) και δε συνιστάται σε κτίρια µε µεγάλη 
χρήση των ανελκυστήρων.  

 
 
1.8.2 Αυτόµατοι ανελκυστήρες  
 
Αυτόµατοι ανελκυστήρες είναι αυτοί που διαθέτουν σύστηµα 

αποµνηµόνευσης των κλήσεων.  
 
 
1.9 Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα µιας σωστής εγκατάστασης 

επιβατηγού ανελκυστήρα  
 
Για να θεωρηθεί άρτια τεχνικά και αισθητικά µια εγκατάσταση 

ανελκυστήρα θα πρέπει να παρουσιάζει:  
 

• Ασφάλεια τόσο κατά τη κίνηση, όσο και κατά την είσοδο-έξοδο των 
ατόµων  

• Απλή και εύκολη χρήση από οποιοδήποτε άτοµο.  
• Αθόρυβη, όσο γίνεται, λειτουργία όλων των µηχανισµών  

Ικανοποιητική ταχύτητα κατά τη κίνηση από όροφο σε όροφο χωρίς 
κλυδωνισµούς  

• Οµαλή επιτάχυνση και επιβράδυνση κατά τις στάσεις  
• Καλή εµφάνιση σε αρµονική σχέση µε την οικοδοµή.  

 
1.10 Απαιτήσεις Εγκατάστασης Ανελκυστήρων  
 
 Σε οποιοδήποτε κτίριο, µε βάση τον Κτιριοδοµικό κανονισµό άρθρο 

29, που κατασκευάζεται και το οποίο έχει ισόγειο ή πυλωτή και τρεις 
ορόφους, ή στο οποίο το ύψος από το δάπεδο του ισογείου µέχρι το δάπεδο 
του τελευταίου ορόφου είναι µεγαλύτερο από εννέα (9) µέτρα, είναι 
υποχρεωτική η εγκατάσταση ενός τουλάχιστον ανελκυστήρα ωφελίµου 
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φορτίου 600 κιλών ή οκτώ ατόµων. Για κτίρια δηµόσιας χρήσης, η απαίτηση 
αυτή ισχύει εφόσον υπάρχει έστω και ένας όροφος.  

 
Η εγκατάσταση του ανελκυστήρα αυτού θα είναι σύµφωνη µε τις 

οδηγίες του προτύπου Ε.Ν. 81.1 και του Κτιριοδοµικού κανονισµού. Οι 
διαστάσεις του θαλάµου, και συνεπώς του φρεατίου σε συνάρτηση µε το 
ονοµαστικό φορτίο και τον αριθµό των ατόµων που θα εξυπηρετεί ο 
ανελκυστήρας, δίνονται από τους ακόλουθους πίνακες (Ε. Ν. 81.1 
παράγραφος 8).  

 
Πίνακας 1.1 ∆ιαστάσεις του θαλάµου σε συνάρτηση µε τον αριθµό 

των ατόµων που θα εξυπηρετεί ο ανελκυστήρας  
 

Αριθµός επιβατών Ελάχιστη ωφέλιµη 
επιφάνεια θαλάµου 

[m2 ] 

Αριθµός επιβατών Ελάχιστη ωφέλιµη 
επιφάνεια θαλάµου 

[m2 ] 
 

1 0,28 11 1,087 
2 0,49 12 2,01 
3 0,60 13 2,15 
4 0,79 14 2,29 
5 ,,98 15 2,43 
6 1,17 16 2,57 
7 1,31 17 2,71 
8 1,45 18 2,85 
9 1,59 19 2,99 
10 1,73 20 3,13 

Για επιβάτες πέρα των 20 προστίθενται 0,115 m2 για κάθε επιπλέον επιβάτη. 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 1.2 ∆ιαστάσεις του θαλάµου σε συνάρτηση µε το 

ονοµαστικό φορτίο  
 
 

Ονοµαστικό 
φορτίο, µάζα 

[Κg] 

Μέγιστη 
ωφέλιµη 
επιφάνεια 

Ονοµαστικό 
φορτίο, µάζα 

[Κg] 

Μέγιστη 
ωφέλιµη 
επιφάνεια 
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θαλάµου [m2] θαλάµου [m2] 
100(1) 0,37 900 2,2 
180(2) 0,58 975 2,35 
225 0,70 1000 2,40 
300 0,90 1050 2,50 
375 1,10 1125 2,65 
400 1,17 1200 2,80 
450 1,30 1250 2,90 
525 1,45 1275 2,95 
600 1,60 1350 3,10 
630 1,66 1425 3,25 
675 1,75 1500 3,40 
750 1,90 1600 3,56 
800 2,00 2000 4,20 
825 2,05 2500(3) 5,00 

(1) Ελάχιστο για ανελκυστήρα 1 ατόµου 
(2) Ελάχιστο για ανελκυστήρα 2 ατόµων 
(3) Για φορτία πέρα των 2500 Κg προστίθενται 0,16m2 για κάθε επιπλέον 
φορτίο 100 Kg. 
Για ενδιάµεσα φορτία η επιφάνεια προσδιορίζεται µε γραµµική παρεµβολή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο αριθµός καθώς και ο τύπος των ανελκυστήρων που θα επιλεγούν 

για ένα κτίριο είναι συνάρτηση της κυκλοφοριακής µελέτης του κτιρίου, 
καθώς και οικονοµικών και τεχνικών κριτηρίων. Κυρίως όµως η εµφάνιση 
του ανελκυστήρα πρέπει να είναι προσαρµοσµένη στη γενικότερη αισθητική 
του κτιρίου.  

Η κυκλοφοριακή µελέτη ενός κτιρίου έχει ως σκοπό να προσδιορίσει 
το µέγεθος, την ταχύτητα, τον αριθµό και το σύστηµα λειτουργίας των 
ανελκυστήρων για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των ατόµων που 
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κατοικούν ή εργάζονται στο κτίριο. Για την εκπόνηση της µελέτης αυτής 
είναι απαραίτητες, σε γενικές γραµµές, οι παρακάτω πληροφορίες:  

 
a) Το είδος του κτιρίου (γραφεία, κατοικίες, ξενοδοχείο κλπ.) καθώς 

και ο αριθµός των ορόφων και η επιφάνεια τους.  
 
b) Ο θεωρητικός πληθυσµός του κτιρίου, οι ώρες άφιξης και 

αναχώρησης των ενοίκων και οι ώρες συσσώρευσης των επισκεπτών στο 
κτίριο. 

 c) Η ανάγκη εγκατάστασης ανελκυστήρα φορτίων ή γκαράζ ή 
νοσοκοµειακού ανελκυστήρα.  

 
 
1.11 Συντήρηση Ανελκυστήρων  
 
Η συντήρηση των ανελκυστήρων είναι υποχρεωτική σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 11 της ΑΠ 18173/30.8.88. Αφορά τους παλιούς, αλλά 
και τους νέους ανελκυστήρες και πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις κείµενες 
διατάξεις από τους αδειούχους συντηρητές ∆' ειδικότητας.  

 
Σκοπός της συντήρησης του ανελκυστήρα είναι η διατήρηση σε καλή 

κατάσταση συγκεκριµένων τµηµάτων και εξαρτηµάτων της εγκατάστασης 
για την αποφυγή ατυχηµάτων. Συγκεκριµένα καθιερώνεται τακτική 
συντήρηση µια φορά το µήνα για τους ανελκυστήρες κοινής χρήσης µε 
αριθµό πλήρων διαδροµών 10000 την εβδοµάδα. Το όριο αυτό υπολογίζεται 
από τη σχέση: α = σ * Η * n, όπου: 

 
• σ = ο αριθµός ζεύξεων του ηλεκτροκινητήρα  

 
• α = ο αριθµός των πλήρων διαδροµών 

 
• Η = ο αριθµός των ωρών λειτουργίας την εβδοµάδα.  

 
• η = συντελεστής λειτουργίας ίσος µε 0.5  

 
1.12 ∆υνατότητα ρύθµισης της ταχύτητας  
 
 
Η δυνατότητα ρύθµισης αναφέρεται µόνο στους ανελκυστήρες µε 

τροχαλία τριβής. Για ταχύτητες κίνησης των ανελκυστήρων προσώπων 
µέχρι 0,5 m/s, χρησιµοποιούνται ηλεκτρικοί κινητήρες Ε.Ρ. µε ένα τύλιγµα. 
Έτσι, ο θάλαµος του ανελκυστήρα κινείται στην προβλεπόµενη διαδροµή 



10 Σεπτεμβρίου 

2013  ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ : ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΜΕ PLC 

 

 

46 

 

του µε την ίδια ταχύτητα, η δε στάση σε κάποιον όροφο γίνεται µε τη 
βοήθεια του φρένου. Για ταχύτητες όµως µεγαλύτερες, από 0,5 έως και 0,90 
m/s, οι χρησιµοποιούµενοι κινητήρες διαθέτουν και ένα δεύτερο τύλιγµα µε 
µεγαλύτερο αριθµό ζευγών πόλων, και συνεπώς λιγότερες στροφές του 
δροµέα του κινητήρα. Λίγο πριν την προβλεπόµενη στάθµευση του θαλάµου 
του ανελκυστήρα σε κάποιον όροφο (περίπου 50-60cm) δίνεται εντολή από 
τον πίνακα χειρισµού και τροφοδοτείται το δεύτερο τύλιγµα, ο 
ανελκυστήρας κινείται µε µικρότερη ταχύτητα, και κατά τον τρόπο αυτό 
επιτυγχάνεται οµαλότερη στάθµευση και ακριβέστερη ισοστάθµιση στους 
ορόφους.  

 
Για ταχύτητες ανελκυστήρων µεγαλύτερες από 0,90 m/s, 

χρησιµοποιείται το σύστηµα συνεχούς ρύθµισης ταχύτητας. Μέσω ενός 
ηλεκτρονικού µετατροπέα ισχύος, ελέγχεται κάθε στιγµή η ταχύτητα του 
ανελκυστήρα και προσαρµόζεται σε ένα πρότυπο διάγραµµα κίνησης. Κατά 
τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται προοδευτική αύξηση της ταχύτητας στο 
ξεκίνηµα, και προοδευτική µείωσή της πριν τη στάση. Το φρένο 
χρησιµοποιείται µόνο για την ακινητοποίηση του κινητήρα, όταν ο θάλαµος 
σταθµεύσει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 
2.1  Περιγραφή µοντέλου ανελκυστήρα  
 
Στο παρακάτω σχήµα 2.1 βλέπουµε όλη την κατασκευή του µοντέλου    

ανελκυστήρα τεσσάρων στάσεων.   
 



 

 

 

47 

 

 

 
Σχήµα 2.1 

 
 
 
Μέρη όπου αποτελείται: 
 
Α ) Πίνακας ελέγχου µε PLC σχήµα 2.2.  
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Σχήµα 2.2 
 
 
 

Β) Μοτέρ για την κίνηση του θαλάµου σχήµα 2.3 , λειτουργεί µε 
12VDC, χρησιµοποιήσαµε ένα µοτέρ από υαλοκαθαριστήρες αυτοκινήτου  
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Σχήµα 2.3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ) Τους οδηγούς όπου θα κινείται ο θάλαµος, µεταλλική κατασκευή 
σχήµα 2.4, πολύ σηµαντική είναι η ευθυγραµµισµένη τοποθέτησή τους 
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Σχήµα 2.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆) Το εύκαµπτο καλώδιο 16Χ0,75 όπου γίνονται οι συνδέσεις πίνακα 
µε τον θάλαµο σχήµα 2.5. Το συγκεκριµένο καλώδιο είναι σχεδιασµένο µε 
τρόπο τον οποίο να αντέχει στην κίνηση και να µην κόβεται  
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Σχήµα 2.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ε) Θάλαµος ανελκυστήρα (σασί), στο παρακάτω σχήµα 2.6  βλέπουµε   

ουσιαστικά το σασί του ανελκυστήρα. Οι γλίστρες βρίσκονται 
τοποθετηµένες αριστερά και δεξιά από σασί και εφάπτονται µε τους 
οδηγούς. Οι γλίστρες πρέπει να έχουν ένα πολύ µικρό κενό µε τους οδηγούς 
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για να επιτρέπεται η οµαλή κίνηση του θαλάµου πάνω στους οδηγούς. Αν το 
κενό είναι πολύ µικρό υπάρχει περίπτωση να σπάσουν οι γλίστρες και αν 
είναι πολύ µεγάλο να φύγει από τον οδηγό. 

 
 
 

 
 

Σχήµα 2.6 
 
 
 
 
 

Ζ) Η κοµβιοδόχη ορόφων, στο σχήµα 2.7 βλέπουµε µια χειροποίητη 
κοµβιοδόχη όπου φτιάχτηκε για το µοντέλο του ανελκυστήρα όπου 
υπάρχουν όλα τα µπουτόν κλίσεων,  
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Σχήµα 2.7 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
3.  Αναλυτική περιγραφή πίνακα ελέγχου 
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3.1 Πίνακας ελέγχου µε PLC 
 
 

 
 

Σχήµα 3.1 
 
Στις επόµενες σελίδες θα περιγράψουµε αναλυτικά τα υλικά όπου 

χρησιµοποιούνται στον πίνακα. 
3.2   Μεταλλική πλάτη 
-Μεταλλική πλάτη πίνακα στην οποία θα τοποθετηθούν πάνω όλα τα 

υλικά που θα περιγράψουµε παρακάτω, η διάσταση της  πλάτης  
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διαφοροποιείται  αναλόγως τις ανάγκες της εγκατάστασης και του 
κατασκευαστή του πίνακα. 

3.2  Μετασχηµατιστής 

-Ο µετασχηµατιστής βασίζεται σε δύο αρχές:  πρώτον,   ότι  

ένα ηλεκτρικό ρεύµα µπορεί να παράγει ένα µαγνητικό 

πεδίο (ηλεκτροµαγνητισµός)  και, δεύτερον, ότι ένα µεταβαλλόµενο 

µαγνητικό πεδίο σε ένα τυλιγµένο σύρµα ("τύλιγµα"),   επάγει   διαφορά   

δυναµικού  στα άκρα   του        τυλίγµατος (ηλεκτροµαγνητική επαγωγή). 

Μεταβάλλοντας το ρεύµα στο πρωτεύον τύλιγµα, αλλάζει η ένταση του 

µαγνητικού του πεδίου. Εφόσον  το  µεταβαλλόµενο µαγνητικό πεδίο 

εκτείνεται και στο δευτερεύον τύλιγµα, επάγεται διαφορά δυναµικού στα 

άκρα του δευτερεύοντος. 

 
Σχήµα 3.2 

 

Ένας ιδανικός µετασχηµατιστής υποβιβασµού τάσης µε επισηµασµένη την µαγνητική 

ροή στον πυρήνα του 
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Στο σχήµα  3.2  φαίνεται  ένα  απλοποιηµένο διάγραµµα 

µετασχηµατιστή. Ηλεκτρικό  ρεύµα περνάει µέσα από το πρωτεύον  τύλιγµα 

δηµιουργώντας µαγνητικό  πεδίο.    Τόσο  το  πρωτεύον  όσο  και   το   

δευτερεύον τύλιγµα περιελίσσονται γύρω από ένα µαγνητικό πυρήνα πολύ 

υψηλής  µαγνητικής διαπερατότητας, π.χ. από σίδηρο.  Με αυτόν τον τρόπο  

εξασφαλίζεται  ότι όσο το δυνατόν περισσότερες γραµµές του µαγνητικού 

πεδίου που παράγει το πρωτεύον ρεύµα, βρίσκονται εντός του πυρήνα και 

περνούν τόσο από το πρωτεύον όσο και το δευτερεύον τύλιγµα. 

 

Νόµος επαγωγής 
Το δυναµικό που επάγεται στα άκρα του δευτερεύοντος µπορεί να 

υπολογιστεί από το νόµο της επαγωγής του Φάραντεϊ, ο οποίος δηλώνει 

πως: 

 

όπου VS είναι η στιγµιαία τάση, NS είναι ο αριθµός των περιελίξεων 

(στρο-φών)  στο  δευτερεύον και Φ  η µαγνητική  ροή σε µία περιέλιξη του 

τυλί-γµατος.    Αν οι στροφές του τυλίγµατος είναι προσανατολισµένες  

κάθετα προς τις γραµµές του µαγνητικού πεδίου, η ροή είναι το γινόµενο της 

έντα-σης  B του  µαγνητικού  πεδίου και της επιφάνειας Α µέσα  από την 

οποία διέρχεται. Η επιφάνεια είναι  σταθερή και ίση µε την διατοµή του  

πυρήνα  του µετασχηµατιστή, ενώ το µαγνητικό πεδίο µεταβάλλεται µε το 

χρόνο, ανάλογα µε την διέγερση του πρωτεύοντος. 

Καθώς  σε έναν  ιδανικό µετασχηµατιστή η ροή που περνά µέσα τόσο 

από   το πρωτεύον όσο και από το δευτερεύον είναι ίδια, η στιγµιαία τάση 

στα άκρα του πρωτεύοντος τυλίγµατος ισούται µε: 

 

Αν διαιρέσουµε τις δύο πιο πάνω σχέσεις κατά µέλη, παίρνουµε 

την βασική εξίσωση[7] για την ανύψωση ή τον υποβιβασµό της τάσης: 
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Συνήθως     στους      πίνακες  ελέγχου για  ανελκυστήρα 

χρησιµοποιούµε µετασχηµατιστή  υποβιβασµού τάσης  διαφοροποιείται  
αναλόγως τις ανά-γκες της εγκατάστασης και του κατασκευαστή του 
πίνακα. 

Ο  µετασχηµατιστής  όπου έχουµε  χρησιµοποιήσει   έχει  ισχύ  
500VA  µε πρωτεύον 0-220V και δευτερεύον έχουµε 3 διαφορετικά 
τυλίγµατα  0-11V για την τροφοδοσία των ενδεικτικών και της αναγγελίας 
ορόφων, 0-8-11V για την τροφοδοσία του µοτέρ και 0-110 για την 
τροφοδοσία του PLC.  

 
 

 
 

Σχήµα 3.3 Μετασχηµατιστής 
 
 
 
 
 
 
 
3.3 Ασφάλειες 
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Η επιλογή των ασφαλειών γίνεται µε βάση τις ανάγκες της εγκατάστασης 
και του κατασκευαστή του πίνακα.  

 

 
 

Σχήµα 3.4 Αυτόµατες ασφάλειες 
 

Ασφάλεια 4Α (230-Ν),  για το πρωτεύων του µετασχηµατιστή 
Ασφάλεια  2Α (PLC-PLC) , για την τροφοδοσία του PLC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.4 Γέφυρα ανόρθωσης 
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Στο παρακάτω σχήµα βλέπουµε δυο τυπωµένα κυκλώµατα 

ανορθώσεων µε τις ανάλογες προστασίες από υπερτάσεις και ασφάλειες 
τήξεως για πιθανόν βραχυκυκλώµατα. Η αριστερή ανόρθωση 
χρησιµοποιείται για την οροφοένδειξη του θαλάµου (12VDC) και η δεξιά 
για το µοτέρ (8VDC) 
 

 
 

 
 

Σχήµα 3.5 Τυπωµένα κυκλώµατα ανορθώσεων 
 
 
 
3.5 PLC OMRON 
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Το PLC όπου χρησιµοποιούµε  στο παράδειγµά µας είναι της 

OMRON SYSMAC CP1E-N40DR-A, σχήµα 3.6 
 
 

 
 

Σχήµα 3.6 PLC 
 

Τεχνικά χαρακτηριστικά PLC 
 

Τροφοδοσία Εισόδου  DC 
CPU 40 Σηµείων 
Μέθοδος ελέγχου Ι/Ο Κυκλική σάρωση και άµεση 

ανανέωση των Ι/Ο στο τέλος της σάρωσης. 
Γλώσσα 

προγραµµατισµού 
∆ιάγραµµα Ladder 

Μέγεθος Εντολής 1 step ανά εντολή, 1έως 5 words ανά 
εντολή 

Βασικές 14 Τύποι Τύποι 
εντολών Ειδικές 79 Τύποι, 139 εντολές 

Βασικές 0,72 έως 16,2µs Χρόνος 
εκτέλεσης 
εντολής 

Ειδικές Εντολής MOV =16,3µs 

Μνήµη 
προγράµµατος 

2048words 

Μνήµη δεδοµένων 1024words 
Μέγιστος αριθµός 
σηµείων Ι/Ο 

40 σηµεία (24 εισόδοι/16 εξόδοι) 
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Προστασία Μνήµης ∆ιατηρεί τα δεδοµένα των περιοχών 
HR, AR, Data Memory (DM) και των 

µετρητών. 
Μνήµες 

αποθήκευσης 
Flash Memory:  Το πρόγραµµα 

χρήστη   (user program), η µνήµη 
δεδοµένων       (DM Read only) καθώς και η 
PLC status area αποθηκεύονται σ’ αυτή τη 

µνήµη χωρίς τη χρήση µπαταρίας. 
Πυκνωτής: Η µνήµη δεδοµένων 

  
  

 
 
3.6 Ηλεκτρονόµοι  
 
Το µέγεθος των  ηλεκτρονόµων  διαφοροποιείται  αναλόγως τις 

ανάγκες της εγκατάστασης  και  του  κατασκευαστή  του πίνακα,  στο   
παράδειγµά   µας έχουµε χρησιµοποιήσει πολύ µικρής ισχύος γιατί δεν 
έχουµε πραγµατικό µοτέρ. Υπάρχει ένας ηλεκτρονόµος όπου ενεργοποιείται 
στην άνοδο και άλλος για την κάθοδο,  σχήµα 3.7 

 

 
 

Σχήµα 3.7 Ηλεκτρονόµοι 
 
3.7 Κλέµες σύνδεσης 
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Σχήµα 3.8 κλέµες σύνδεσης 
 
 
 

Επεξήγηση συµβόλων 
Μ1-Μ2 Τάση για το µοτέρ 12VDC 

1-2 Κύκλωµα ασφαλείας , 
τερµατικοί διακόπτες 

G Μελωδικό γκονγκ 
F Σήµα από το χρονικό 

φωτισµού 
+12,-12 Τάση από ανορθωτή 12 VDC 

 Βέλη πορείας 
Α,Β Οροφοένδειξη Binary code  

CL-C Μαγνητικός διακόπτης για 
µέτρηµα ορόφων 

SS-KT Μαγνητικό για πρότερµα 
ΓΚ Γενικό κλήσεων 

Κ1,Κ2,Κ3,Κ4 Κλήσεις 
LC1,LC2,LC3,LC4 Εκλήθει 

-12 Γενικό για εκλήθει 
  
  
  

 
 
 
4. Αναλυτική περιγραφή υπόλοιπων υλικών 
 
4.1 Τυπωµένο κύκλωµα αναγγελίας ορόφων , FM-radio, ΜP3, 

µελωδικό gong 
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Σχήµα 4.1 
 
 
 
 
 
 
Τεχνικά Χαρακτηριστικά τυπωµένου κυκλώµατος αναγγελίας  
 

Τάση τροφοδοσίας  12-24VDC (optional 12-
24VAC) 
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Audio Ηχείο 1W 8Ω 
Μνήµη Micro SD 4GB  
Μηνύµατα 1 καλώδιο ανά όροφο Μέχρι 9 στάσεις 

 Binary Μέχρι 16 στάσεις 
Και 4 ειδικά µηνύµατα 

RADIO FM Band  87.5-108MHz, ψηφιακή 
αναζήτηση σταθµών 

Είσοδοι 8 είσοδοι γαλβανικά 
αποµονωµένοι 

 

Format τραγουδιών-
µηνυµάτων 

 MP3 MPEG 1.0&2.0 audio 
layer (CBR,VBR,ABR) 
WAV (PCI+IMA ADPCM) 

Ρυθµίσεις Από 8x dip switch  
   
   
   
 
 
 
Περιγραφή λειτουργίας τυπωµένου κυκλώµατος αναγγελίας 
 
¨Όσο διαρκεί ο φωτισµός στον θάλαµο µπορεί να παίζει FM ράδιο ή 

µουσική από τραγούδια όπου έχουµε αποθηκεύσει στην κάρτα micro SD, 
όταν κινείται ο θάλαµος λίγο πριν φτάσει στον όροφο όπου έχουµε επιλέξει 
χαµηλώνει την ένταση στο ράδιο ή στην µουσική , ανακοινώνει τον όροφο 
όπου βρίσκεται και µετά πάλι δυναµώνει την ένταση στο ράδιο ή στη 
µουσική. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.2 Μαγνητικοί αισθητήρες 
 
Ο πιο διαδεδοµένος τρόπος για να µπορέσει να δει ο πίνακας ελέχγου 

σε ποια θέση βρίσκεται ο θάλαµος  είναι µε µαγνητικούς διακόπτες όπου 
συνήθως είναι NO (normal open). Ό̈που τοποθετούνται σε κάθε όροφο οι 
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ανάλογοι µαγνήτες. Παρακάτω βλέπουµε τεχνικά χαρακτηριστικά από τους 
µαγνητικούς αισθητήρες όπου χρησιµοποιήσαµε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 Ηλεκτρολογικό σχέδιο εγκατάστασης 
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5.1 Ηλεκτρολογικό σχέδιο σύνδεση Μ/Τ & µοτέρ 

 
Σχήµα 5.1 
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5.2 Ηλεκτρολογικό σχέδιο σύνδεση µαγνητικών αισθητήρων 

 
Σχήµα 5.2 
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5.3 Ηλεκτρολογικό σχέδιο σύνδεση αναγγελίας ορόφων και 

οροφοένδειξης 

 
Σχήµα 5.3 

5.4 Ηλεκτρολογικό σχέδιο σύνδεση µπουτόν ορόφου 
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Σχήµα 5.4 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
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6.1 Παρουσίαση προγράµµατος PLC OMRON σε ladder 

 
 
¨Όλα τα PLC της OMRON προγραµµατίζονται µε το CX-Programmer 

και στην παρακάτω εικόνα βλέπουµε το περιβάλλον προγραµµατισµού  
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Στο παρακάτω πίνακα βλέπουµε όλες τις µεταβλητές όπου έχουµε 
δηλώσει σαν input, output, εσωτερικά coil, timers & counters  
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Με αυτή την λογική όπου σχεδιάσαµε το πρόγραµµα λειτουργούν οι 

περισσότεροι ανελκυστήρες στην Ελλάδα όπου είναι η βάση και για τις πιο 
σύνθετες κατασκευές. 
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